

重视老龄事业发展 暖心守护最美“夕阳红”

记者 康诗文 通讯员 沈桑桑

情牵桑榆,爱满奉城。近日,我区组织开展了一系列以“暖心守护夕阳红”为主题的重阳节活动,进一步弘扬孝亲敬老传统美德,营造爱老助老良好社会氛围。

一直以来,我区牢牢把握人口发展形势和养老服务需求,推进“老有康养”等公共服务提质增效,聚焦居家养老、医养结合、护理技能提升等重点工作,不断健全基本养老服务供给格局,进一步完善多层次、立体式养老服务体系,持续擦亮养老服务“奉”字招牌。同时,积极发挥老干部作用,引领广大退休干部把理想信念、初心使命转化成增添正能量的自觉行动,在有效服务大局、助力基层治理中展现担当作为。



贴心服务 老有所养

“今天,我们准备了长寿蛋糕、水果和红包,一起过重阳节。”10月17日上午,区居家养老上门服务公司之一浙江捷达物业集团有限公司的专业护理员来到溪口镇状元岙村,与周边村10多名80岁以上的老人同过重阳节。活动现场,护理员为老人量血压、缝香

包,送上重阳糕,还为老人表演了越剧。“捷达物业的工作人员每次上门提供居家养老服务,都做得很贴心、很细致,让我们实实在在享受到了政府的优惠政策。”今年91岁的老人胡忠义感动地说。

自2019年11月起,区民政局通过政府购买服务的方式,公开

招标确定4家居家养老上门服务公司,安排专业护理人员为符合条件的高龄及特殊困难老人中的失能失智老人每月提供不少于3小时的上门服务,包括生活照料、健康护理、精神慰藉等三大类32个项目。服务开展以来,累计投入资金2700万元,已惠及10000

余名老人,让老人足不出户就能享受专业养老服务。为了不断提高居家养老上门服务质效,该局通过电话回访“查民意”、实地走访“探民情”、公示服务“征民意”等方式加强监管力度,确保服务内容、服务时长“足斤足两”。



真心关怀 老有所医

“王阿姨,您今天身体状况怎么样?上次帮您配的药吃完了吗?”10月20日,志愿者徐云枫带着重阳节礼物探访结对的高龄独居老人。“小徐性格好,每天都会来探望我,关心我的身体状况,药吃完了,会帮我在手机上代配药。”大堰镇竹林村的高龄独居老人王阿姨说,“党和政府关心牵挂我们老人,政策越来越好,我们晚年生活有保障,子女也很放心。”

今年6月开始,我区积极探索山区高龄独居老人“家门口享老”模式。项目选取大堰镇进行试点,在大堰镇徐马站村、李家村、董家村、鲍兴村、竹林村、东栢山村等6个村组建6支村级为老服务志愿者队伍。其中,20名志愿者“一对一”结对100名高龄独居老人,截至目前,已开展每日探访5000余次、生活器具维修7次、云问诊18次、上门义诊8次、代配

药及药品中转38次以及传统节日联谊活动2次。

如今,全区养老机构可提供养老床位4731张,其中护理型床位3478张,占比约73%。根据宁波市敬老院三年改造提升计划,今年已完成溪口福利院改造提升工程,全区5家敬老院均完成改造提升;推进认知障碍照护专区建设,今年已新建6个专区共120张床位,认知障碍照护床位已达

220张,每万名老人拥有认知障碍床位15.7张;推进老年疾病预防关口前移,建立老人健康评估与功能维护机制,开展老人“光明”“口福”“营养改善”“失智老人关爱”和健康服务“智慧助老”五大行动;为21611名高龄及特殊困难老人购买意外险,80周岁至89周岁老人高龄津贴提高至60元/月,特殊困难老人每季度探访关爱率达100%。



基层治理 老有所为

锦屏街道居敬社区“七彩银辉”志愿大队有一群这样的志愿者,他们退休后仍默默奉献,是我区首批“社区标兵”,他们是一群讲党性、有经历、有资源的志愿者,他们聚集在一起,犹如星星之火,可以燎原。

近年来,区委老干部局鼓励退休干部主动融入社区、参与活

动,目前已在全区成立24个社区银辉党支部和志愿服务大队,组织老同志投入到文明城市创建、矛盾纠纷化解等工作中,形成长岭“五心银辉”、新民“龙津姐妹花”、居敬“七彩银辉”等13个社区品牌;此外,“银雁返乡”计划的实施持续挖掘出有科技教育、农牧渔业等经验专长的退休干部,

引导退休干部返回出生地、户籍地以及曾经工作地,发挥自身特长优势,参与到乡村建设中,涌现出刘安芬、竺松民、吕鹏飞等一批先进典型,展现了退休干部反哺乡亲、老有所为的良好形象。

近年来,区银辉志愿者联合会着力打造“奉城银辉志愿行”服务品牌,坚持一年走进一个镇(街

道),推进“进基层、打基础、强基地”工程,强化组织体系建设,建立完善10个分会、21个社区银辉志愿服务大队,设立分会(社区)志愿服务基地16个,常态化开展红色宣讲、医疗义诊、助残解困等志愿服务活动。



暖心活动 老有所乐

10月20日中午,萧王庙街道居家养老服务中心充满了欢声笑语,原来是这里的老年食堂举行了“免费就餐日”活动,特别邀请街道99名老人和宁波城市职业技术学院的学生一起包饺子,共同欢度重阳节。

同一天下午,锦屏街道锦轩社区居家养老服务站也举办了重阳节主题活动,该站定为社区老人安排了一场“九九重阳·老友记——一起重返二十岁”的精神之旅。

近年来,我区着力建设镇(街

道)、村(社区)两级居家养老服务网络,不断完善以居家为基础的多样化养老服务,持续开展居家养老服务机构等级提升工作,让老人能够享有“身边、床边、周边”的居家养老服务。

截至目前,居家养老服务设

施实现镇村两级全覆盖,其中,建成示范性居家养老服务中心12个,5A级居家养老服务中心3个,3A级居家养老服务站57个,2A级及以上居家养老服务机构占比达65%。



用心组织 老有所学

10月18日,区夕阳红怡乐园开展主题为“登高采菊敬老”的手工贴画教学活动。在老师的带领下,老人们先把贴画材料撕下来,将红绳用铁圈穿在挂件上确定方向,再对照卡纸图案贴好材料,最后把流苏穿入中国结系在挂件下方,这样,一件作品就完成了。

“为了锻炼老人的动手能力,我们今年特别设置了手工教学活动,有时候会邀请手工老师,有时候我们员工带着老人一起做。”夕阳红怡乐园负责人张静表示,“通过几次活动,老人喜欢上了手工制作,下步,我们会持续丰富教学内容。”

近年来,我区把积极老龄观、健康老龄化理念贯穿老年教育全过程,全面推进老年教育资源共建共享、普及普惠,积极搭建“老有所学”相关平台。奉化老年大学目前开设了文学欣赏、数字化生活、七彩拉丁等48门线下长期课程,86个班级。同时,积极与

养老服务机构开展合作办学,截至目前,全区布局建立21个“家门口”老年大学,12个镇(街道)成校全部实现社区老年大学挂牌,130个村(社区)已建成老年学堂。